

儿科大夫每个孩子只看两分钟?

中国儿科医师短缺数至少20万 “两高一低”是问题的主要成因



北京儿童医院挂号处 CFP供图

孩子生病，心急如焚，但匆匆赶往医院，面对的却往往是“排队数小时，看病几分钟”的尴尬。尴尬乃至恼火的背后，是医院儿科“患多医少”的窘境和儿科大夫超负荷工作的无奈。

一小时接诊31人

“六一”儿童节刚过不久，全国最大的儿童医院之一——广州妇女儿童医疗中心就迎来门诊历史最高峰。据医院内科部副主任徐翼介绍，近两个月来，医院单日门诊量屡屡突破1.4万人次，6月以来更是创下15743人次的单日最高纪录。该医院副院长龚四堂说，5月份，以该院儿科门诊接诊量最高的医生为例，平均一天要接诊186人次，一小时接诊31人，平均每人接诊时间仅为两分钟。

同样在广州，暨南大学附属第一医院儿科教授、主任医师宋元宗说，本月早些时候，科室内有一名急诊医生在同事临时调班而找不到人替班的情况下，只能连续工作24小时，总共看了305名病人。

一方面是在职儿科医生不堪重负，另一方面医院正在经历“招聘危机”。上海市儿童医院人力资源部主任

任高春辉表示，近四年，其门诊量从以前的96万增长到去年的173万，增长了近一倍。而与此形成鲜明对比的是，医院儿科医生却增长乏力，有些年份是个位数增长。深圳市儿童医院儿科重症监护室曾遭遇七年招不到人、两年无人投简历的尴尬处境。

“两高一低”是主因

根据《中国卫生年鉴》统计，在2012年全国分科执业医师构成中，儿科执业医师仅占医师执业类别的4.3%。

此外，中国医科大学盛京儿童医院许巍等发表的研究文章显示，2012年中国平均每千个儿童只有0.43位儿科医师为他们治疗，而美国平均每千名儿童则拥有1.46位儿科医师。若以此标准衡量，中国儿科医师的短缺数至少达到20万。

业内人士表示，儿科医生的“短缺”存在一些重要原因。

从提高待遇入手

相关专家表示，要从根本上扭转儿科医生短缺的不利局面，首先需要从提高医务人员的待遇入手，让其收入真正体现劳动价值。

其次，有专家建议应尽快恢复本科儿科专业的招生。应该让有条件的院校尽快恢复本科儿科专业招生，并建立一定的培养激励机制。

同时，应下大力气加强基层儿科建设。目前我国儿科资源分布不均，80%儿科医生在大城市，但我国70%—80%的孩子在城乡，这导致我国儿科服务能力不足。据新华社

高负荷：人员短缺导致恶性循环。由于常年处于短缺状态，医生加班加点是常事，造成健康透支。高风险：儿科是“哑科”，医生很难与孩子交流，风险更大，儿科发生医疗纠纷的几率比其他科室高出许多。低待遇：儿科医师收入普遍低于成人综合医院医师。

观点

一上午看五六十个号 如何倾听每个患者？

6月17日，北京广播大厦10层一间小小的会议室，钟南山、郑家强、王辰院士等60位嘉宾聚集一起，研讨医患关系。

医患关系一直是钟南山关注的问题。他一直呼吁“医改最根本的是要解决公立医院真正的公立性”。郑家强是公共卫生专家，他说，所有人都是这个医疗系统的受害者，患者与医护可以悲观地说，这样的大环境我们怎改得了，结果是大家一起在这个恶性循环里年复一年地煎熬、沉沦。

有医生在座谈会上提出：如果一个医生一上午看五六十个号，水都不敢喝，厕所都去不了，如何做到耐心倾听每一名患者的声音？如果做一个开颅手术才得一百多块钱，但一个支架利润可能几千块钱，医生会“共情”、“共策”吗？只怕是“矫情”了。现在的医患矛盾，是在替医疗改革行进速度太慢背着黑锅。

一项调查显示，约80%的门诊患者在两分钟内可完成病情陈述，并且问诊医生们均认为“患者提供了重要信息不应被打断”。但现实中，不少患者的陈述往往在数十秒内即被医生打断。

据《中国青年报》

重庆大宁河滑坡
涌浪致21艘小船翻沉

6月24日18时许，重庆巫山大宁河江东寺北岸突发大面积滑坡引发巨大涌浪，造成对岸靠泊的多艘小型船舶翻沉，以及多艘靠泊船舶断缆漂航。

据初步核实，共有21艘小型船舶翻沉，另有21艘靠泊船舶断缆漂航。长江干线水上搜救协调中心已协调6艘海巡艇并调集多艘打捞船舶赶往现场施救。

翻沉的多是10米左右的小船，以渔船农用船为主。

由于翻沉船舶原已停靠岸边，事发前人员已上岸，故翻沉未造成船舶人员伤亡。但据初步核实，现场有1人失踪、1人重伤、3人轻伤，皆为在岸边游玩人员。

综合《中国水运报》

中缅天然气管道发生泄漏事故

记者24日凌晨从昆明市政府新闻办获悉，中缅天然气昆明东支线管道23日晚发生泄漏事故。目前，抢险人员正在抢修中，现场处于可控状态。

6月23日晚7时01分，(昆)石(林)高速小团山隧道旁中缅天然气昆明东支线管道发生泄漏事故。截至记者发稿时，大批处置人员正在紧张抽水处置，管道上下游阀门已经基本关闭，减压。预计2到3个小时内，可以将泄漏点水抽完，然后进行处置。公开报道显示，中缅天然气昆明东支线于2015年6月10日正式开始投产试运行，全长约91.5公里，设计输量9.03亿立方米/年，能满足700万户居民用气，是缅气入昆的重要通道之一。

综合

“全球顶级种植牙品牌推广工程”火爆进行中

去找国际专家种牙吧！
韩国WISE齿科院长任势雄
7月3—5日亲诊康贝佳！

种牙名家 > 高端品质 > 亲民价格

种植体
特价
空前来袭
推广

奥齿泰种植体	3500元
诺贝尔种植体	6800元
美国3I种植体	5800元
美国百康种植体	5800元

适应人群 牙齿单颗/多颗缺失/半口全口缺失/不适合配戴义齿患者

(韩)任势雄
博士
韩国延世大学齿科医学博士
韩国奥齿泰种植培训班讲师
韩国wise齿科医院院长

[联合媒体] 现代快报 南京晨报 金陵晚报

[支持单位]

Nobel

Biomet 3I

OSSTEM

bicon

KB 康贝佳口腔医院
KB+ Dental Hospital

南京 苏州
无锡 常州

400-000-0005